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Colonia Bod
de I. Boz dos

f Am vrea să subliniem cuvântul „co
lonie* nu pentru semnificaţia lui etimo
logică, ci pentru intenţiunea cu care s ’a 
întemeiat pe vremuri acea colonie.

Sfârşitul veacului trecut şi începutul 
celui prezent s ’a caracterizat printr’o sis
tematică şi bineîndrumată politică de 
deznaţionalizare a elementelor minoritare 

In timp ce pământul şi bogăţiile ţării 
româneşti adăposteau şi hrăneau întrea
ga "populaţie imigrată din Transilvania, 
fârà a se face cuiva nici cea mai mică 
îngrădire de libertate personală şi de îm
bogăţire, aici, acasă, unde elementul ro
mânesc forma mase compacte, se căuta 
slăbirea lui prin mijloace ingenioase şi 
foarte variate.

Se făcea aceasta mai cu succes 
prin colonizări şi prin industrializări.

Desvoltarea industriei este o nece- 
àü k  u oricărei economii de stat, aëci 
crearea ei nu poate fi decât lăudată de 
orice om de bine. întreprinderile indus- 

JÊ triale mari şi mici sunt un prilej de câş- 
Pfi</ şi> ocazie de muncă pentru sute de 

familii. Scopul urmărit însă pe acele vre
muri şi de către acei întemeietori a fost 
cu totul de altă natură. E l n ’a izvorît 
din dragostea pentru populaţia ţării, fără  
deosebire de origine etnică, ci, urmărea 
tocmai privilegierea unei minorităţi şi 
slăbirea m ajorităţii etnice într'un ţinut 
oarecare.

Jurul oraşelor ardelene în curând 
s’a resimţit de mulţimea de ateliere şi 
fabrici, căci au fost aduşi sute şi mii de 
rsp ec ia liş tic a re  în curând m ajorară şi 
schimbară fizionomia numerică şi etnică 
a satelor, înglobându-le în cele mai multe 
cazuri oraşelor apropiate pentru mai 
multă siguranţă de dominare şi asimilare. 
Unde elementul etnic străin trebuia îm 
bucat âţit apărea o fabrică, o mare in
dustrie. Muncitorii specialişti şi chiar sa
lahori, erau aduşi şi formau o colonie, 
care cu timpul trebuia să devină centrul 
de măcinare a întregului jur.

Vremurile s’au schimbat, dar, nu şi 
năravurile. Tot în baza unei tradiţii mi
lenare munca de civilizare a coloniei con
tinuă şi azi în cele rămase aici. La co
lom Bod fabrica întreţine o şcoală 
primară cu trei secţii.

Secţia germană cu 20 de eleui func
ţionează autonom. Secţia maghiară are 
30 elevi, cu o învăţătoare, iar până mai 
im avea două.

Secţia românească are 50 elevi din 
colonie, la care se mai adaugă 20 elevi, 
copiii funcţionarilor dela gâră şi postul 
de Radio şi avem  70 e le v i î n t r ’o s in 
gură sală, n e în c ă p ă to a re  ş i  u n  s in -  
gur în v ă ţă to r. Oricâtă silinţă va de
pune şi învăţătorul şi copiii, puţin vor 
avansa peste azbuche.

Mai funcţionează acolo şi o grădi-

Unitatea Ardealu
lui românesc

Destinul 
veghiază
d e  A. A. Mureşianu

Există o iege a tuturor fiinţelor 
vii dela care nu este abatere. Când un 
duşman reuşeşte să se furişeze într’un 
organism sănătos şi viguros, cu putere 
de vieată, — pe ori şi ce cale ar intra 
el, şi în ori şi ce parte a organismului 
s’ar aşeza, — îndată reacţionează toate 
părticelele din organism. Cele mai înde
părtate, ca şi cele mai neînsemnate, se 
aruncă asupra duşmanului, participând 
la luptă toate, fără nicio considerare 
la antagonismele ce există între dife
ritele grupuri de celule din organism^ 
Unicul scop al tuturor din momentul în 
care duşmanul a încălcat graniţele este: 
victoria, nimicirea duşmanului şi recâş- 
tigarea sănătăţii şi a acţiunii, nestin
gherite de duşman.

Aşa ne învaţă această lege a firii. 
Aşa se întâmplă în v ieata tuturor vie
tăţilor sănătoase.

Această lege putea fi citită în gân
durile, în vorbele, în privirile, în aplau
zele celor care participau dumineca tre
cută la adunarea generală a „Astrei“ 
din Sibiu.

In adunările generale ale „Astrei“, 
dela începutul ei, se aduna totdeauna 
ce avea Ardealul mai bun şi mai ales. 
Ele erau adevărate adunări ale Ardea
lului românesc. In ele îşi spunea el 
gândurile şi dorinţele, în ele îşi plângea 
suferinţele, în aceste adunări se plămă
dea viitorul şi se trăiau bucuriile nă
dejdilor.

de Dr. N. Căliman

Au venit apoi timpuri când şi în 
adunările generale ale „A strei“ se puneau 
la cale cancanuri, se sbiera pentru oa
meni sau contra oamenilor, se făceau 
critici neîndreptăţite şi se împărteau oa
menii pe grupări şi grupuleţe. Oamenii 
nu se mai puteau aduna în linişte nici 
în aceste adunări, binecuvântate prin 
a tâ tea  gânduri bune şi sfinţite de o 
muncă a tâ t de bogată în înfăptuiri mari.

Era neliniştea timpului. Ardealul 
românesc nu mai reprezenta unitatea 

.de gând şi acţiune de care s’au sfărâ
m at a tâ tea  lovituri puternice ale unui 
trecut vitreg.

Astăzi acest Ardeal este schimbat. 
A deşteptat toate grijile, a trezit la re 
alitate toate neprevederile şi a pus în 
mişcare vrerile celor mari, ca şi ale 
celor mici. A putut crea din 
nou un Ardeal cu o unitate sufletească 
cum n’a avut-o el mai desăvârşită nici 
odată. Ardealul întreg, dela vlădică 
până la cel mai umil, fream ătă azi de 
un singur gând, de o singură dorinţă.

De acest lucru ne putem  convinge 
zilnic. Ne-am putut convinge şi în adu
narea generală a „Astrei“ dela Sibiu.

Unitatea Ardealului este din nou 
restabilită.

Citiţi cel mal vechiu ziar

„Gazeta Transilvaniei"

Taina istoriei de două mii de ani 
a poporului românesc este tocmai a- 
ceastă trăinicie cu adevărat romană 
care l-a făcut să înfrunte toate primej
diile, să facă faţă tuturor marilor năvă
liri ale puhoaielor asiatice, să scape 
teafăr din m area de Slavi de care*era 
înconjurat şi să-şi păstreze până astăzi 
unitatea şi coeziunea lui etnică şi 
geografică, formând cel mai numeros 
şi puternic popor între Carpati şi 
Marea Egee.

In această putere de ^rezistentă a 
poporului românesc, în decursul evo-

Continuare în pagina 3-a

niţă de copii. M aiestră este o străină, 
bona, străină şi ea iar caracterul grădiniţa  
e românesc. Credem că a sosit timpul ca 
nenorocita colonie românească să aibă şi 
ea dreptul la să li şi puteri didactice co
respunzătoare.

Dacă interesele materiale ale între
prinderii n ’ar permite susţinerea unei 
şcoli cu mai mulţi învăţători români, só 
intervină autoritatea de s ta t pentru pres
tigiul românesc şi să nu lase copilaşii 
noştri pradă şi analfabetismului şi în
străinării.

Oricât ar fi de bună acea bonă 
străină, rudele ei au trecut graniţa, iar 
rostul rudelor rămase aici îl cunoaştem  
care este. Nu ne trebue nimic străin, 
dar nu putem lăsa ce este al nostru.

Sperăm că glasul nostru nu va fi 
al celui ce strigă ’n pustie.

9 9

4 *

Timoteiu Ciparin, gazetar
— Sfârşit —

Iar motivele din care ne-am în
dem nat a lu^ din nou firul întrerupt 
de vreo câţiva ani, nu sunt altele decât 
tot cele ce le aveam  la prima oară, 
când dedeam  drumul acestei foişoare* 
dar încă şi mai înainte, când încă aveam 
numai în proiect editiunea ei la 1847.

Şi aceste motive sun t: interesele 
cele mari ce au pentru toate naţiunile

de Şt. Manei ulea

care vin la cunoştinţa de sine: limba şi 
istoria naţională.

Numai popoarele care încă nu au 
ajuns la acel grad de m aturitate se mai 
află în letargia şi nepăsarea idiotică, cătră 
aceste două mari interese de vieată 
pentru ori care popor, — sau dacă 
iarăşi a  scăpătat în — letargie.

Erau timpuri când şi Românul 
dacic devenise nesimţitor cătră aceste
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Ochii văd. Inima cere

Era casieriţă la poştă. O vedeam 
aproape în fiecare z i  când mergea la bi
rou dimineaţa, că ’când grăbită cu pasul 
ei mărunt, cu trăsătura de durere şi sar
casm în colţurile gu rii, caracteristică co- 
coşaţilor. £ ra  îmbrăcată simplu şi curat. 
Faţa ei palidă, bolnăvicioasă, c« gwra 
/nare, cu fo/ze v/neÿ/z o a ră ta  /ny// mai 
bătrână decât trebue să f i  fost. Cocoaşa 
din piept şi din spate, nu exagerat 
de mare, o făcea să gâfăe de câte ori 
iuţea pasul, $/-/ adeseori ca să nu 
întârzie dela oficia. Pe stradă mergea 
pururi cu ochii plecaţi. Fiinţa aceasta 
desmoştenită de soartă ştia că nu are 
să culeagă niciun bine din lume, dela 
oameni, decât poate mila lor şi batjocura 
copiilor de stradă. Şi totuşi singurii ce-i 
avea frum oşi această biată fem eie erau 
ochii, ochi negri, blânzi, cu luciul adânc 
ca luciul catifelei. Când ii ridica o cli
pă spre tine, cu privirea ei de animal 
bătut, î ţi răscoleau tot lăuntrul sufle
tului.

în tro  z i un individ, din-re cei care 
razi mă pereţii cafenelelor, când trecu pe 
lângă el, o privi lung şi zise : „Eşti fr u 
moasă, domnişoară“. Fata roşi până la 
albul ochilor. O clipă i se păru că se 
învârte lumea cu ea, picioarele i  se îm- 
pleteciră, gata  să cadă.

Dar n a  răspuns nimic, nici nu l-a 
privit. A doua z i  o acostă din nou cu 
aceleaşi cuvinte şi-o petrecu delà dis- 
tanţă până la birou. Ea îl sim ţi şi când 
intră pe poartă întoarse capul spre el. 
In ziua următoare întâlnind-o dimineaţa 
era aproape să r í o moi cunosc. Purta o 
haină mojernă. Buzele nu-i mai erau 
vinete ca până atunci, un rouge obraz
nic , strigător, le colorase iar obrajii erau 
îm prospătaţi cu pudră. Cocoaşa din piept 
o ascundea discret un volânaş de mă
tase, pe cea din spate odihnea o blană 
de vulpe. Ş i ochii priveau altcum, mai 
îndrăzneţi. Ce uşor crede inima, Doamne ! 
Acasă, in fa ţa  oglinzii, de zeci şi de 
sute de ori la z i  îş i va f i  dat asigu
rarea sie-şi că e în tr’adevăr frumoasă, 
că poate f i  iubită de un om — şi cu 
câtă patimă nebună trebue să f i  iubit ea.
O ved-.am acum adeseori cu tipul...

Intr’o z i  am citit în ziare că func
ţionara cutare dela poştă a defraudat 
Nu m ’a cuprins mirarea, numai mila, dar 
o milă adâncă, dureroasă. Derbedeul care 
îi  sucise copul, pentru ca să-i stoarcă ul
tima para, făcând-o să se întindă chiar şi 
la bani străini, umbla nepăsător pe stradă  
căută ndu-ş\ de sigur, alte victime în 
vreme ce nenorocita fa tă  ispăşea o vină 
ce prea puţin era a ei.

Ecat. P itiş.

CRONICA LITERARA
LUCIAN VALEA : întoarcerea lânpă p ă 
mânt. Braşov. 1942.

Am mai scris în aceste Cronici 
despre talentatul poet năsăudean Lucian 
Valea şi iată-ne, la interval numai de 
un an dela M ătănii pentru fa ta  arde
leană, cu  un nou volum de versuri.

întoarcerea lângă pământ e un ti
tlu fericit ales şi el exprim ă legătura 
puternică a poetului de plaiurile natale.

De tot tânăr, încă nescăpat de pe 
băncile şcolii, d-l Lucian Valea este to
tuşi un poet cu o experienţă literară 
care retine atenţia.

Iată cu câtă siguranţă îşi arată 
încrederea în cântecul lui :

CARTEA

Am zid it la ea ca ’n tr’o cetate 
Z i de zi, să-i crească împlinirea.
Ş i de-ascult, aud în vers cum bate 
Inima, tânjind nemărginirea.

E  un hrisov pe care-l scriu cu sânge, 
Mărturie dreaptă pentru mâne.
C î- i  dacă visarea mi s ’o frânge ? 
Graiu-mi dârz prin dânsa va rămâne.

Intr’adevăr, autorul are un graiu 
dârz pentru pământul înstrăinat al 
Ardealului, ca un al doilea O ctavian 
Goga.

O poezie originală, cu accente pu
ternice, în care ecourile sociale, sunt 
bine prinse ca în acest autentic Auto
portret :

Eu sunt plămada a sute de ţărani 
Ce mi-au turnat vieaţa lor în sânge; 
Veninul ei mă arde ş i mă strânge 
Şi mă înalţă faln ic peste ani.

In mine duc nădejdile şi ura 
încrâncenate ’n marile furtuni.
Duc chipul negrăitelor minuni 
Să le încheg în vorbe noi făptura.

Ş i de mă cat în vreme, mă aud.
Mă văd în fap tă , una cu cuvântul.
Plecat pe plug, arând din greu pământul 
Lăsat din moşi strămoşi la Năsăud.

D-l Lucian Valea reînvie o tradi- 
tie pe nedrept uitată : glorificarea vieţii 
dela ţară. Un aer de robusteţe şi de 
optimism este prezent pretutindeni :

Prin mine veacuri trec spre nesfârşit 
Şi vremea form e ia din pumnii mei. 
Cioplesc din veşnicie ză r i de mit 
Cum aş tăia în cremene ori stei.

Cu asem enea mijloace de expre
sie, tânărului poet i se deschid toate 
căile unei bogate cariere lirice.

de Anrel Marin

Ciobanul sau Străbunul sunt dem 
ne de cei mai talentaţi poeţi tradiţio
nalişti.

Mai puţin conturate sunt poeziile 
din ciclul  ̂Pentru fa ta  din baladă, chiar 
şi acele în ritm poporan dar ele nu 
sunt mai puţin interesante pentru ati
tudinea poetului despre lume şi vieată.

Despre ciclul Carnet de spita l am 
avut ocazia să vorbim altădată şi vom 
sublinia şi acum rarele calităţi melo
dice din Salonul, Cântec şi Sora.

Ciclul Destin cuprinde toate neli- 
j niştile unei tinereţi în căutarea unor
I teluri înalte.

Problemele cele mai grave sunt 
rezolvate printr’un chiot sau o uitare 
voluntară. Pe poet nu-1 clatină uşor ne
dreptăţile vremii sale. Şi e bine aşa.

E a tâ ta  prospeţime în fiecare vers 
al acestui ciclu încât nu ştii de unde 
ai putea alege un rând caracteristic.

Ultimul ciclu, dela care a fost îm
prum utat şi titlul volumului, stă m ărtu
rie f despre crezul d-lui Lucian Valea 
într’o Românie întreagă şi fericită.

Discipol strălucit al lui Octavian 
Goga, din a cărui poezie retine nu nu- 
numai vigoarea conţinutului dar şi fru- 
ifîusetea formei, cântăreţul întoarcerii 
la pământ se arată un rapsod în toată 
puterea cuvântului.

O strofă din Scrisoare, data tă  în 
luna August 1941, ne va lămuri asupra 
virtuţilor de care am vorbit până acum :

Ş'am rămas pe drum în lume
Numa ’n ţundră şi mintean
Frate bun, amu-i un an
De când ţara-i fără  nume.

Şi pentrucă nu putem încheia mai 
bine o cronică despre acest răsfăţat 
Prâslea al muzelor noastre decât cu un 
citat în care să se întâlnească toate ca
lităţile de care a  dat dovadă, să tran
scriem tinerescul Hai, visule :

Iar au prius să cânte fa g ii
Frunza să şi-o legene.
Visule culege-ne
Anii surupaţi, paragini.

Câte doruri gem în noi ?
Câţi străbuni scrâşnesc în sânge ? 
Someşul auzi cum plânge ?
Visule ne-alungă ploi.

Care hoţ dç drumul mare 
Ş i nădejdea vrea să -ţi fu re?
Cirí te blastămă pădure.
De te ’ncrânceni în uitare ?

Care toamnă, care zare  
N i se scaldă ’n suflet, ud ?
Numai gemete se-aud  
Cum se împlântă la hotare.

Culegeri de strigători
Sunt sărac dar trăiesc bine 
Cu trei mândre lângă mine 
Trei aici, zece ’n cetate 
Dracu le mai ştie toate.

Vreo cinci mi s'au lăudat 
Că au poale de bumbac 
Ş i când le-am văzut la joc  
Nu aveau poale de loc.

Tu mireasă, după tine 
N ’am, văzut să plângă nime,
D ar după bărbatul tău 
La fe te  le pare rău.

Nu mai e ca şi odată 
Şapte feciori la o fa tă ,
Lumea e plină de dor,
Zece fe te  la fecior.

M ăi bărbate, dragul meu 
Nu mai po t de dorul tău, 
Vinde-mi boii din tânjeală  
Şi-m i cumpără rur.eneală.

Bărbăţelul a oftat,
A o fta t şi-a  cumpărat 
Două bice de curele,
Din „drac* să facă m u ie r e '

De când beau vin cu paharu 
Mi-am vândut boii şi caru 
Acum beau ş i cu sticluţa  
Să-m i beau caii si căruţa.

Sergent V íorel Gh. Tudorai

Citifi 
„Gazeta Transilvaniei1

Nu ne strtgă g las de puşcă,
Stele p ică  ’n sacul serii 
Ş i se ’ntartă Grănicerii.
Plugul, brazda n’o mai muşcă.

Ş i nici luna, nu-i ca luna.
Când răsare, parcă-i sloi.
Visule, pe amândoi 
Cad triste ţi cum îi  aluna.

Cine bate ’n crucea porţii 
Nu te teme, nu te teme :
S ’au sculat să ne blesteme,
Din rugina vremii, morţii.

Ştiind să îm bine'în  mod atât de fericit 
neliniştele vremii sale cu acelea ale 
unui poet atent la ispitele armoniei 
limbii m aterne, d-l Lucian Valea trebue 
urmărit deaproape şi cu toată convin
gerea că poezia sa şi credinţa sa vor 
fi încurând izbânditoare.

două interese, când limbile barbare 
intraseră până şi la altarul conştiinţei 
religioase, şi Românul impilat până şi 
în p ietatea sa, nice în orele de închi
năciune nu se mai putea ruga decât 
în limbă străină.

Dar acele timpuri au trecut pentru 
capul naţiunii române. Ele au mai rămas 
numai pentru puţine membre putrede 
individuale, care au căzut şi astăzi sunt 
mai rare, decât altă data.

încă şi la noi deşteptarea şi ve
nirea în ori s’a întâm plat numai pe 
încet, ca şi aiurea. Ceaţa ce întuneca 
vederea limpede, ţinu un period lung. 
Clarificarea se făcu cu multă [ajnevoie, 
şi în unele respecte încă nice până 
astăzi nu se face deplin.

In istorie ca şi în filologie.

Istoria noastră se începu cu 
legende şi balade încântătoare şi însu- 
fletitoare. Urmează cronicarii, intere
sanţi în istoria naţională specială, fără 
m ultă valoare în ceea ce atinge întregul 
naţiunii.

După toate nevointele ce şi-au dat 
până acum toţi istoricii noştri, încă şi 
mai noi, ca să ne dea o istorie critică 
şi documentată naţională, tot -nu au 
putut reuşi,

Material mult s’a adunat până 
acum, dar mult este încă de adunat.

încă nice monografii bine lucrate 
nu avem, decât prea puţine.

Şi până ce materialul nu va fi 
adunat istoria noastră nu poate să fie 
decât plină de lacune şi defectuoasă.

Şi până ce o critică naţională, se
veră şi nepărtinitoare nu va predomina 
în conştiinţa istoricilor noştri, istoria 
noastră va fi numai fabule, de mai 
puţin preţ istoric chiar şi 'decât legen
dele şi baladele naţionale.

Archivul nostru nu a promis nice 
mai înainte, nice acum nu promite, dar 
nice nu poate să promită cu respect la 
istorie — decât material —- nou sau 
rar sau mai puţin cunoscut.

Mult dacă ne vom ocupa din când 
în când şi cu cenzurarea de opere isto
rice, ca şi cu cenzurarea de alte opere

/  •
literare, încât s ’ar referi mare parte la 
istorie şi filologie.

încât pentru filologie. Ideile şi 
principiile noastre sunt cunoscute şi din 
Archivul de mai înainte, precum şi din 
alte opere filologice, încât nu aflăm 
nevoia de a le mai expune din nou şi 
cu această ocaziune.

Ele sunt tot acelea şi ne pare 
mult râu, că suntem  constrânşi uneori 
a  contrazice ideilor şi părerilor multor 
bărbaţi, pe care de altmintrelea îi stimăm 
şi-i respectăm.

Contrazicerile noastre însă sunt 
numai obiective, şi nimica nu ne supără 
şi ne-a supărat mai tare, decât când 
contrazicerile noastre au fost luate în 
nume de rău şi întâm pinate cu atacuri 
personale.

Este ştiut că atacurile personale 
sunt argumentele cele mai de nimica 
în lume, ca şi injuriile, — şi sunt to t
deauna numai semne învederate, că a 
ajuns mucul la deget, şi s’a îript de caută 
să înjure, neavând cu ce se mai apăra.

In filologie încă a curs deştep

tarea  chiar ca şi în istorie, foarte înce- 
tinel şi cu m ulte aberatiuni.

Erau timpuri când a se ocupa cu 
filologia se credea de mulţi, că tot 
atâ ta  însem nează cât a se ocupa cu 
secături şi a pierde timpul scump cu 
ocupaţiuni pedantice.

Ales în timpuri de politică înaltă, 
filologia era în tr’un dispreţ, cât unii 
fugeau şi de locurile unde se ţineau 
adunări filologice, cât şi-ar fi ţinut de 
m are injurie, dacă i-ai fi cât de puţin 
suspicionat, că se ocupă cu filologia, şi 
cât că erau de convingerea, că un 
filolog nice nu are cuvânt a se mes
teca decât puţin în alte chestiuni — 
ales politice.

Laudă însă Domnului că aceşte 
timpuri au trecut, şi filologia şi-a re
câştigat dreptul şi poziţia ce i se cuvine.

Acum nu numai persoane, dar şi 
societăţi se ocupă cu filologia. Şi mulţi 
care nice nu visau sau chiar se scan
dalizau de filologie, acum cu suflet, cu 
trup  au trecut în castrele filologice.

Nu e de mirare. Tempora mu tan-
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Constantin
La o vârstă de nonagenar ilustru, 

s’a stins din v ieaţă Constantin Meissner 
supravieţuitorul singuratic dintre în
temeietorii societăţii „Junim ea“ din Iaşi.

De mai mulţi ani, numele îi îusese 
învăluit de tăcere. Trăia la laşi şi Bu
cureşti, purtându-şi cu greu am ărăciunea 
pierderii tovarăşei sale de vieaţă, 
decedată acum trei ani.

Nimeni aproape nu ştia că printre 
noi mai întârzia încă un rătăcit dintr’o 
mare generaţie, profesorul Constantin 
Meissner.

Moartea care l-a ajuns, totuşi, la 
o vârstă a tâ t de înaintată, a; făcut ca 
numele să-i fie pomenit prin presă, 
cu articole de omagiu postum.

In tinereţea sa îndepărtată, Cons
tantin Meissner, fusese profesor de 
limba germană Ia Iaşi, de care era 
legat sufleteşte pentru totdeauna.

De tânăr încă, începe să se afirme 
prin scris, luând parte la întemeierea

I Junim ii“. A devenit astfel colabora
torul „Convorbirilor Literare".

Sub guvernul P. R  Carp, a fost 
f secretar general al Ministerului Instruc

ţiunii Publice, devenind apoi preşe
dinte al Camerii deputaţilor şi ministru.

In guvernul ultim al Mareşalului 
Alex. Averescu, dupâce fusese preşe
dinte de vârstă al Cameiii deputaţilor, 
a intrat din nou în guvern ca ministru 
al Lucrărilor Publice.

Retras din vieaţa pubiică după 
moartea Mareşalului Al. Averescu, a 
s os un volum închinat „Junimii“ în 
colaborare cu scriitorul ieşan Rudolf 
Şuju.

A fost ultima manifestare a dece
datului acest volum omagial, apărut 
cu oca2ia aniversării apariţiei revistei 
„Convorbiri Literare“.

Extrem de artistic tipărit şi cu un 
cuprins deosebit de interesant, volumul 
acesta arăta  cine fusese defunctul 
Constantin Meissner, un ieşean dintre 
cei mai iluştri. Făcea parte dintr’o lume 
dusă pentru totdeauna.

Iubeam de mult Iaşii pentru 
incomparabilul său trecut de lumină ; 
pentrucă acolo au trăit M. Eminescu, 
Ion Creangă, V. Conta, A. D. Xenopo), 
Titu Maiorescu, A. C. Cuza, Vasile 
Bogrea, C. Stere, Garabet Ibrăileanu, 
Ion Petrovici şi alte mari figuri care au 
imprimat Iaşilor aureola sa de unică 
strălucire.

Cartea lui Constantin Meissner 
mi*a îăcut şi mai dragă capitala Mol
dovei, prin cuprinsul împarfumat cu 
date şi amintiri,*

Militând în v ieaţa publică şi ridi- 
cându-se în fruntea celor mai înalte 
demnităţi, Constantin Meissner a rămas, 
totuşi, unul dintre puţinii oameni de 
stat căruia nimeni nu i-a putut aduce 
nicio învinuire privind onestitatea sa.

In toiul aprigelor lupte politice 
din anii 1926—1927, când între parti
dele de opoziţie se discuta întâietatea 
la guvernare, după criteriul urnelor, 
Constantin Meissner aducea respiraţia 
unui spirit ponderat şi înţelept.

tur et nos m utemur in illis. Şi noi 
simţim o vie satisfacţie, fie zis cu toată 
modestia, când vedem  că obiectul prin
cipal al ocupaţiunilor noastre din crude 
tinereţe, filologia rcmânc, a ajuns Ia 
acest triumf.

Ales marelui patriot Zappa, deşi 
altmintrelea grec, are prea multe a 
mulţumi filologia română.

El, străinul şi nemernicul a scris 
mai întâi premii pentru o gramatică 
română, şi un dicţionar român.

El, străinul şi neromânul a donat 
naţiunii româneşti, mai întâi fonduri 
mari pentru scopuri filologice.

După Zappa a venit Cuza întru 
ajutorul istoriei, şi în urmă întru aju
torul amândurora au venit şi Camera 
României.

Cine dar să nu se intereseze astăzi 
de filologie şi istorie ?

Şi cu acestea credem că ne am 
justificat şi noi destul întreprinderea 
din nou, şi reasum erea firului întrerupt 
de nevoile vieţii om eneşti“.

însemnarea era poate tocmai arti-

Meissner
de Dr. Ion I. Pogana

Ales preşedinte de vârstă  al Ca
merei Deputaţilor, a fost singurul în 
stare să conducă desbaterile închinate 
validării alegerilor, datorită respectului 
şi autorităţii de care se bucura . din 
partea tuturor partidelor.

Urcând apoi banca ministerială, a 
fost unul dintre puţinii miniştri despre 
care nu s’a vorbit decât cu respect 
în presă şi parlament.

A ceastă aristocratică distincţie de 
care se bucura în vieaţa publică, era 
semnul descendenţei sale din lumea 
„Junimii“ şi vieaţa politică dinainte de 
războiul mondial, când oamenii şi mo
ravurile politice erau altele.

Dar meritele politice ale defunc
tului stau în umbra gloriei care-i încon
joară numele, prin participarea la 
înfiinţarea „Junimii" şi activ itatea sa 
intelectuală de eminent scriitor şi 
gânditor.

Aceste m erite vor face ca numele 
Iui Constantin Meissner să răm ână înscris 
pentru totdeauna în istoria culturii 
naţionale.

Fiindcă ori cum va evolua cul
tura şi scrisul românesc, numele şi 
contribuţia „Junimii“ la desvoltarea 
culturii naţionale, nu vor putea fi 
uitate vreodată.

Constantin Meissner a fost unul 
dintre cei care au perpetuat spiritul 
„Junim ii“ până târziu în zilele noastre.

A murit ca un înţelept, retras şi 
în tăcere de biserică, plecând să 
ducă dincolo de vieaţa trecătoare o 
solie din zilele noastre celor care au 
zidit pentru totdeauna temelia spiri
tuală a Neamului.

Consecinţa alimenta
ţiei celor civilizaţi

Cunoscutul savant francez Dr. 
Alexis CarreJ, purtătorul premiului Nobel, 
autorul scrierii „Omul, fiinţa necunos
cu tă“ după cum ne informează revista 
„Der W endepunkt im Leben und im 
Leiden“ Zürich, dupăce petrecu vreme 
îndelungată in America, se reîntoarse 
de curând acasă în patria sa, în Franţa. 
Când i se ceru părerea asupra eve
nimentelor mondiale în curs şi asupra 
importanţei lor pentru Franţa el dădu 
următorul răspuns : „Pentru Franţa ches
tiunea cea mai im portantă este fără în
doială, degenerarea rasei. Eu locuesc 
în Bretagne şi mă înspăimântă mersul 
rapid al acestei degenerări.

Când fu întrebat despre cauzele 
acestei degenerări, el răspunse: „Cauza 
principală a degenerării este alimenta
ţia fa ls e .  Grija cea dintâi a mamelor 
franceze este să aducă carne la m asă 
în fiecare zi. Ori acest fapt are în sine 
puţină importanţă. EI (Dr. Carrel) trăise 
un timp oarecare printre tăietori de 
lemne, care m ănâncă carne numai de 
trei ori pe an. Cu mult mai m are în
sem nătate are o alim entaţie practică, 
alimentaţie compusă din legume şi fru c
te, încât este posibil negătite la fo c  şi 
fă ră  de a ie despoia de coajă.

colul de fond al „Noului Archiv“ pe 
care însă Cipariu n’a mai avut norocul 
să-l tipărească, nici la Blaj nici în altă 
localitate din Ardeal. îndrăgitul de 
m anuscrisele şi cărţile tipărite în lim
bile orientale, pe care şi le aducea 
tocm ai din Bizanţ, Alexandria, sau din 
alte oraşe ale Asiei-Mici la Blaj, n ’a 
m ai ac tivat după 1875 pe tărîmul zia
risticei. Anii, până là moarte, i-a pe
trecut mai mult între comoara lui de 
cărţi scrise în limbile ebraică, arabă şi 
siriacă, pe care Ie stăpânea la perfecţie 
ajungând în vrem ea din urmă să-şi 
redacteze până şi unele din însemnările 
zilnice în m isterioasele caractere ale 
acestor limbi. Nădăjduim că se va găsi 
c ineva să desgroape şi cerceteze a- 
ceastă  comoară, păstrată dela părintele 
filologiei la Biblioteca Centrală din 
Blaj, să descifreze sutele de manuscrise, 
notiţe, scrisori, şi alţe însemnări, şi să 
ne înfăţişeze o altă faţă a activităţii 
uriaşe desvoltate pe tărâmul filologic 
de Tiinoteiu Cipariu, vreme de o jumă
tate de veac şi mai bine.

Destinul
Contlùuare din pag. 1 -a

luţiei sale, în trecutul lui de lupte şi 
suferinţe, dar tot odată plin de vitejie 
şi eroism, au descoperit şi cărturarii şi 
învăţaţii neamului şi chiar şi cei străini, 
tainele viitorului lui mare şi strălucit.

Dela corifeii şcoalei latiniste din 
veacul al 18-lea, dela acel înţelept 
scriitor bănăţean care exclama acum 
150 de ani : „Minte, minte, mărită 
naţie românească şi nu va mai Îi alt 
neam înaintea ta “, şi până la marii re
prezentanţi ai generaţiei dela mijlocul 
şi a doua jum ătate a veacului trecut, 
toţi au fost convinşi de ursita m ăreaţă 
a neamului, menit sa continue şi per
petueze în Orient marea operă civili
zatoare, ce i-o hărăziseră divii împăraţi 
romani, dela August şi până la învin
gătorul „Dacilor“, Marcu Ulpiu Traian.

„Nu mai e timp s’apună o viţă 
strălucită ce-a dat în zeci de veacuri 
din sânul său eroi“ exclama bardul 
Transilvaniei dela 1848, exprimându-şi 
mai târziu dorinţa de a „învia după 
moarte la zeci de an i“, ca să „poată 
v e d e a “ atunci „ce soarte au fraţii săi 
Români“.

N’au exprim at în acelaşi timp 
aceeaşi încredere în viitorul neamului 
românesc Transilvanul Bărnuţ, Muntea
nul Bălcescu şi Moldoveanul Negri ?

Nu vedeau ei „înălţarea în se
co le“ a neamului rom ânesc? şi „vii
torul înflorit al „României“ ? Nu cons
ta ta  Odobescu un mare adevăr când 
spunea în scrisoarea adresată la 1869 
lui Papiu llarianu că „Geniul naţiunii 
şi limbii române nu s’a stins nici chiar

Drumuri
In lumea asta-s drumuri şi netede şi late,
Sunt cai ce merg alaiuri şi (ă i încru

cişate,
Sunt drumuri f a tă  ţintă şi drumuri cu

răscruci
Că stai bătut de gânduripe'jcare să apuci.

Pe ori şi care în ă mergi sigur înainte.
N ’ai lipsă sâ fii mare la suflet ori la

minte ;
De ghiaţă f ic - i i  ochiul, de piatră inima,
Să nu p  iveşti în urmă ci tot în fa ţa  ta
Şi totdeauna fruntea s'o porţi în sus

semeţ.
De nu poţi sâ f i i  astfei rămâi un biet

drumeţ
Stingher şi cel din urmă din şirul tuturor.

— A mea cărare-i sttâm tă ; Un f i r
şerpuitor

Ce urcă’n vârf de munte. Un firicel
subţire

Desprins din te săi iu a p tstriţ& a  altor fire
Şi aruncat de-'o parte .— Eu am un cer

mai mare,
Un cer adânc cum mimai acel ce urcă l

are ;
In ochii-mi se resfiânge întâia nopţii stea
Ş i cea din urmă rază de soare e a mea.
Dar deseori veşmântul m i-l rup în

mărăcini,
îm i sângeră piciorul de pietre şi de spini
Ş i ’n van m i-aş mai întoarce privirile

’napoi :
Cărarea nu-i făcută să meargă-alături

doi.

Ecat. P itiş

veghiază
de A. A. Mureşianu

în epocele cele mai triste de împilare 
şi de umilire a poporului“ ?

Dar n ’au ajuns şi călătorii şi ob
servatorii străini veniţi cin depărtări la 
convingerea, că un popor a tâ t de in
teligent ca cel românesc şi cu calităţi, 
a tâ t  de alese nu poate avea, decât un 
viitor mare şi frumos ? Nu şi-a expri
mat această părere despre poporul care 
forma „m ajoritatea“ covârşitoare a lo
cuitorilor Transilvaniei, Francezul Ge- 
rando ? Nu întrevedea la 1847 profe
sorul german Quitzmann transformarea 
în viitor „cu preciziune m atem atică“ a 
Transilvaniei într’o ţară rom ânească? 
Nu ajunse la aceleaşi concluzii Saxoniri 
Rudolf Bergner în cartea sa „Sieben
bürgen“ dela 1884 ?

Trecutul neamului românesc ne dă 
dreptul de a fi optimişti şi de a crede 
în izbânda definitivă a cauzei sale, 
care este şi cauza civilizaţiei europene.

Să ascultăm deci de poveţele stră
bunilor noştri înaintaşi şi „să credem în 
viitorul m ăreţ al neam ului“ că „desigur 
îl vom avea".

Căci precum scria Gazeta Transil
vaniei, Nr. 275 din 1902, prin pana 
cârmaciului ei de atunci „viţa inteli
gentă şi vitează a Românilor nu va 
putea f i  strivită de nicio putere la- 
mească, căci, tare prin talentele sale şi 
dorul său de înaintare, ea se va ridica 
cu putere ruînvingibièlâ spre împlinirea 
marelui ei destin“.

Citiţi cei mal vechiu siar

Gazeta Transilvaniei

Sfaiuri îu legătură cu 
apărarea pasivă
Se ream intesc publicului urmă

toarele instrucţiuni şi obligaţiuni în le* 
gătură cu apărarea pasivă.

— Camuflajul imobilelor particu
lare sau ale înstituţiunilor publice tre
bue să fie astfel ca nici o rază de lu
mină să nu se vadă în afară.

Revizuiţi şi înlocuiţi hârtia ruptă.
Observaţi odăile servitorilor care 

sunt necatnuflate.
Nu întrebuinţaţi pentru camuflaj 

decât hârtie neagră.
Magazinele ce ţin deschis după 

începerea camuflajului să aibă perdele 
negre la uşi.

Farurile vehiculelor să nu aibă 
deschizătura dreptunghiulară mai mare 
de 8/2 cm.

Revopsiţi luminatoarele caselor sau 
fabricilor.

Cetăţenii să se supravegheze între 
ei pentru respectarea măsurilor de ca
muflaj.

Cei ce nu respectă măsurile or
donate îşi fac rău şi lor şi celor dim
prejur.

Lămpile de buzunar se pot între
bu in ţa  numai camuflate cu hârtie celo
fan albastră şi se aprind numai atunci 
când este nevoe.

Lumina nu poate fi proectată de
cât în jos, până la o distanţă de cel 
m ult 2 metri în faţa celui care o poartă, 
fiind cu totul interzis a o proecta în 
fa ţa  conducătorilor de vehicule şi chiar 
a pietonilor.

Pe timpul alaimelor aeriene, între
buinţarea lămpilor de buzunar este 
strict interzisă.

Traversarea drumurilor şi străzilor 
se face pe drumul cel mai scurt dintr’o 
parte în cealaltă.

Pieţele se traversează numai prin 
ocolire.

$
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Virtutea milosteniei
„//// milostivi, precum şi 
Tatăl vostru este milos
t i v s f .  Luca, VI; 36.

Sfânta evanghelie de astăzi este 
de un cuprins măreţ şi întru toate po
trivit acestor timpuri aspre.

Ea ne înfăţişează pe Hristos îm
presurat de popor şi vestind cu zel cu
vântul lui Dumnezeu. Pe lângă porunca 
Mântuitorului că, acea ce voeşti să-ţi 
facă tie altul, fă-i şi tu asem enea, ne 
mai rândueşte spre pază şi săvârşire 
virtutea milei creştine.

Azi când lupta pentru vieaţă, pen
tru p â in ea  cea de toate zilele, este 
grea ; când la tot pasul auzi şi vezi 
lipsa materială şi mai ales sărăcia spi
rituală în care s’a îmbrăcat omenirea, 
cuvântul Mâniuitorului Hristos de a 
s ăvârşi virtutea milei creştine, pare pen
tru mu\ţi o nesocotinţă.

P e ntru a vedea mai uşor lipsa 
dragostei lata de aproapele, şi piiii 
aceasta lipsa milei, întroarceţi-vă gândul 
numai Ia răul ce domnea pe pământ 
la venirea lui Hristos. Cugetaţi la cei 
de atunci care, caie ca mulţi de azi, 
răspândeau numai întuneric. Nesigu
ranţa învăţăturii arunca duşmănie, ceartă 
şi înşelăciune, astfel că greutatea fără
delegii îi făceau fii ai miunerecuiui.

. . .  Şi a venit Hristos să aducă iu* 
birea şi lumina.

Minunea măreaţa a atotputerniciei 
şi iubirii dumnezeeşti a făcut ca 
Dumnezeu să se facă om, pentru noi. 
El s ’a pogorît să uimească pământul, 
sâ-i întindă mâna milostivă şi să-1 
înalţe la cer.

Hristos a prefăcut pământul în 
lumină, a îndepărtat învăţăturile nepu
tincioase ale vremii încredinţând ome
nirii adevărul, spre a-1 ridica la lumina 
credintii.

Firea omenească L-a făcut pe 
Isus asem enea nouă, pentru a ne numi 
fii ai Celui prea înalt. Bunătatea aceasta 
necuprinsă a lui Dumnezeu, acest ade
văr sfânt ce întrece închipuirea ome- 
nească ne-o mărturiseşte şi apostolul 
iubit al Domnului când zice : „vedeţi 
ce fel de dragoste ne»a dat nouă Tatăl, 
ca fii ai lui Dumnezeu să ne numim“.

Indurarea Domnului faţă de făp
turile sale trebue să deschidă inima 
tuturora. Cerem şi implorăm ajutorul 
sfânt ca şi când noi n’arn fi obligaţi la 
îndeplinirea lui faţă de cei din jur. Mi
lostenia este împărăteasa virtuţilor, 
spune sf. Ioan Hrisostomul, şi ea duce 
pe oameni la osiile cerului. Dar lucru
rile vremelnice pentru ca să primeşti 
nevremelnicia. Ea desface şi şterge lan
ţurile păcatelor alungând judecata.

„Cel ce nu face milă va avea ju
decată fără milă“, spune sf. ap. Iacob.

Singură învăţătura Domnului poate 
arăta şi da calea isbăvirii din necaz şi 
suferinţă în care se sbate lumea. Ră
sadul mântuirii numai prin biserica lui 
Hristos poate veni. Până când omul 
nu-şi va întoarce faţa către Dumnezeu 
şi nu-şi va desbrăca trufia, zadarnică 
va îi aşteptarea binelui. Şi aceasta să 
nu se aştepte dela alţii, ci fiecare să 
înceapă cu el însuşi.

Luxul şi ^mândria neasemuit de 
mari, precum şi petrecerile ce numai 
contenesc sunt dovezi că omul s ’a în
străinat de Dumnezeu. A ceste lucruri 
sunt tot aţâţi talanţi îngropaţi în pă
mânt pentru care Mântuitorul i-a mus
trat şi pedepsit.

Lucrul săptămânii se cere încoro
nat cu laudă şi mulţumită lui Dumnezeu 
şi nu cu depărtarea de El. Greu va să
lăşlui pacea în noi şi între noi atâta 
vreme cât dragostea şi cuvântul Dom
nului nu sunt stăpânii inimii noastre.

Ce lăcaş plăcut şi ce pace sfântă 
ar îi acest pământ dacă şuvoiul iubirii 
de Dumnezeu şi aproapele ar găsi a- 
dăpost în inimile noastre.

Vrednicia creştinului adevărat tre
bue dovedită prin duhul ce tinde la lu
mina cerească, pentru că Părintele ce
resc este tatăl nostru, iar noi fiii Lui. 
Această înrudire cerească trebue să bi
ruiască nemernicia omenească şi să cu-

nmm
Igiena şcolarilor

începerea cursurilor şcolare este 
un bun prilej pentru discutarea pro
blemei educaţiei tirn ret ilui şcolar sub 
raport igienic, biologic şi eugenie, 
cu alte cuvinte pentru studierea condi
ţiilor care să asigure acestui tineret o 
desvoltare armonioasă din punct de v e 
dere fizic, moral şi intelectual.

„Mens sana in corpore sano“ 
(„minte sănătoasă în corp sănătos“) este  
un vechiu dicton latin, care şi-a păstrat 
deplina actualitate. Sensul acestui dic
ton a fost bine înţeles şi aplfCat de li
nele state, ca Germania şi Italia, în e- 
ducaţia tineretului, iar rezultatele stâr
nesc azi admiraţia lumii întregi. Sunt 
exem ple pe care noi Românii trebue să 
ie urmăm cu sfinţenie, dacă vrem să 
contăm în ierarhia popoarelor.

In dragostea noastră pentru copiii 
noştri avem datoria nestrămutată să„ne 
îngrijim de viitorul lor şi dacă cei mai 
mulţi în / sărăcia noastră nu le putem  
asigura un capital sunător, să le asi
guram (e l puţin un capitel biologic care 
sâ-i iacă apţi pentru vieaţă.

In educaţia tineretului roîul se îm
parte intre auioriiâţile şcolare şi părinţi. 
Cu cât „cei şapte ani de-acasă“ se 
vor manifesta îa copii mai mult, cu a- 
tat rolul corpului didactic va fi mai uşor. 
In educaţia igienică a şcolarilor se pun 
tot felul de probleme.

Avem întâi de luat în considerare 
igiena corporală, individuală a şcolaru
lui. Ce impresie bună, liniştitoare îţi 
face un elev  curat, ordonat, bine în
grijit, chiar dacă îmbrăcămintea este  
mal modesta, numai să fie curată, şi 
cât desgust îţi inspiră un elev  murdar 
şi desordonat. Pentru mine murdăria la 
un şcolar este negaţia noţiunii de şco
lar. Nu rareori aspectul exterior, ţinuta 
elevului, influenţează mult asupra apre
cierii şi calificării elevului la sfârşit de 
an şcolar.

Iată de ce părinţii trebue să aibă 
gr'jă de igiena corporală a elevului, el să 
fie bine spălat zilnic cu apă şi cu să
pun din creştet până la brâu şi cel pu
ţin odată pe săptămână o baie gene
rală, care, în lipsa unei instalaţii mo
derne de baie, se poate face într’un 
ciubăr. Să aibă unghiile tăiate, părul 
tăiat scurt. Hainele să fie zilnic cură
ţate şi controlate, să nu fie rupte. Ghe
tele zilnic lustruite. Elevul va fi obiş
nuit să-şi spele zilnic dinţii cu peria de 
dinţi şi cu o pastă de dinţi oarecare, 
pentru a-i asigura o dentiţie frumoasă 
şi sănătoasă, care influenţează în bine 
sănătatea omului. Ce agreabilă este o 
persoană şi mai ales o femeie cu o den
tiţie întreagă şi îngrijită, şi ce senti
mente contrarii ne inspiră cei cu o den
tiţie defectă.

Atât părinţii cât şi învăţătorii, sau 
profesorii, vor observa regulat desvol- 
tarea fizică şi intelectuală a elevilor. 
Un elev care nu se desvoltă normal, 
care nu creşte, al cărui intelect nu pro-

cerească pământul ca oarecând învă
ţăceii Domnului.

Lăsându-ne moşteinre calea ago
nisirii darului sfânt, să ne deslipim de 
lutul ce ne afundă şi luând făclia cre
dinţei în El să purcedem la pilda milei, 
pentru a afla lumina vieţii.

Hristos ne-a descoperit iubirea pe 
care ne chîamă s’o îmbrăţişem.

Crucea Lui a isvorît apa cerească 
în care noi trebue să ne adăpăm.

„Veniţi şi ascultaţi cuvântul meu, 
zice Domnul, căci acesta este glasul cel 
duios de părinte . . .  că unde sunt eu 
acolo trebue să fie şi fiii mei. Bucuraţi'vă 
că împărăţia mea este şi împărăţia voas
tră.“

Iată pâinea cerească din care mân
când nu flămânzeşti ;

Uite apa vie din care bând nu 
mai însetezi.

Preot Nie, Bârsan

de Dr. Valeriu Síin glie
gresează, trebue să ne reţină atenţia şi 
să-i cercetăm cauzele. Poate că este in
suficient alimentat, sau poate că are 
vreo cauză endocrină, vreo boală a 
glandelor cu secreţie internă, vegetaţii 
adenoide, polipi nazali, rahitism etc., 
pentru care vom aviza medicul. De câte- 
ori nu facem greşeala că pedepsim fără 
încetare pe elev  pentru lipsă de pro
gres la învăţătură, taxându*l îndărătnic 
şi rău, când în realitate cauza este  
vreo tară familiară, (sifilis, alcoolism), 
sau vreo boală mai intimă.

Elevii vor fi examinaţi să nu aibă 
semne de rahitism, deformaţii ale oa
selor etc., pe care, dacă le găsim, să le 
corectăm până e timp.

Elevii, la cele mai neînsemnate 
sem ne de boală, vor fi arătaţi medicu
lui. Să ne închipuim ce greşeală mare 
am comite dacă pe un elev cu un în
ceput de tuberculoză pulmonară am 
continua să-l trimitem la şcoală, isto- 
vindu-I şi agravându-i boala, în Ioc să-l 
ţinem acasă să-l îngrijim. La fel cu ce
lelalte boli contagioase, o scarlatină 
sau o difterie de exemplu, tratată în 
primele 24 de ore va evolua cu mult 
mai favorabil pentru pacient, decât dacă 
intervenim după câteva zile. Şi-apoi să 
nu uităm că aceşti bolnavi, trimişi la 
şcoală, împrăştie boala printre colegi.

Sunt apoi elevi care ’se plâng de 
dureri de cap când citesc. In aceste 
cazuri să ne gândim că s ’ar putea ca 
ochii lor să fie defecţi, miopia, de aceea  
îi vom arăta medicului oculist.

Locuinţa în care trăiesc elevii va 
fi o locuinţă spâţioasă, cu pereţii uscaţi, 
luminoasă, expusă la soare, pentru a-i 
feri de boli (reumatism, rahitism). A- 
celaşi lucru se impune pentru localul 
şcolii.

Vieaţa, educaţia sportivă a elev i
lor va fi controlată şi dirijată, ştiind că 
eforturi sportive peste limita de rezis
tenţă a elevului pot avea consecinţe 
funeste. Câţi campioni sportivi n’au 
sfârşit în sanatoriile de tuberculoză !

O parte mare din grija noastră o 
vom acorda-o educaţiei morale a e lev i
lor. Vom controla lectura lor, ferindu-i de 
literatură în contradicţie cu morala şi 
cu bunul simţ. Se vor interzice elevilor 
filmele de cinema care nu au un scop 
educativ şi instructiv.

Elevilor care se pregătesc să pără
sească epoca adolescenţei li se vor des
chide ochii asupra problemei de edu
caţie sexuală. Sunt mulţi aceia care, 
în lipsa acestei educaţii, au devenit 
victim ele bolilor venerice, sau s’au ales 
cu alterări ale simţului genezic (ona- 
nişti, homosexuali, impotenţi etc.).

Iată pe scurt câteva sfaturi, care, 
ca părinte şi ca medic-şcolar, am cre
zut că sunt utile şi pot servi ca un în
dreptar în educaţia tineretului şcolar la 
început de an şcolar.

E xpoziţie  de docum ente 
is to rice  la  V iena

Cu ocazia înfiinţării Asociaţiei Ti
neretului european la Viena, se va inau
gura o expoziţie de documente istorice 
unice, a vieţii culturale şi istorice a 
continentului. Vizitatorii vor avea oca
zia să admire în 180 obiecte de cea 
mai mare valoare istorică: manuscrise, 
tipărituri rare, hărţi, portrete, etc. tot 
ce interesează pe un european. Se ex 
pune spre exemplu printre altele psal
tirea de aur, scrisă pentru Carol cel 
Mare, evanghelia lui Ottfried von W eis- 
senburg, tiatatul de pace între regele 
Rudolf şi Ottokar al Boemiei, Bula de 
aur, o scrisoare a lui Goetz von Ber- 
lichingen, originalul tratatului de pace 
vestfalian şi scrisori ale Măriei Tereziei 
şi Frideiic cel Mare.

Cronica Agricolă

Alegeţi acum porumbul 
de sămânţă

La toate seminţele trebue să fim 
cu grijă. Toate sem inţele trebue alese, 
vânturate, triorate, împietrate. Dar la 
nicio cultură nu se cere mai multă grijă 
de sămânţă ca la porumb. Nicio plantă 
nu se corceşte mai uşor şi nu degene
rează mai repede ca porumbul.

Ştiuleţii de porumb pentru sâmâri{â 
trebue aleşi în fiecare an, în fiecare 
toamnă. Aceşti ştiuieţi trebue să fie cei 
mai frumoşi, cei mai sănătoşi şi cei care 
se coc mai întâi.

Ca şi la animale, tot aşa şi la plante, 
bunele însuşiri se m oştenesc. Ca să nă
dăjduim la o producţie bună, trebue să 
băgăm în pământ o sămânţă de soiu.

Acum, în Septemvrie, este timpul 
de ales ştiuleţii de porumb pentru să
mânţă.

Pentru fiecare hectar pe care îl 
vom însămânţa, la primăvară, cu po
rumb, trebue să alegem acum 200 de 
ştiuieţi.

Umblă plugarul prin la n .— regu
lat, pe fiecare rând — şi însemnează 
firele care au ştiuleţii cei mai mari, mai 
sănătoşi, groşi la vârf, aplecaţi în jos, 
bine prinşi pe fir şi cu mătasea uscată, 
adică cei mai înaintaţi în coacere.

La soiurile Dinte de cal, Regele 
Ferdinand, Românesc, Portocaliu, sa a* 
legem firele care au doi ştiuieţi. Dacă 
aceste fire sunt puţine, alegem şi din 
care au un singur ştiulete, dar bun.

Soiurile Cincantin şi Pignoleto să 
aibă cât mai mulţi ştiuieţi (3 —4 —5), 
dar toţi sănătoşi şi bine desvoltaţi.

Ca să nu umblăm cu fâşii de cârpe, 
sau cu arnici foşu, pentru însemnarea 
firelor, este mai practic să tăiem firele 
la o palmă deasupra ştiuleţilor.

. Aceşti ştiuieţi se culeg din ian îna
intea celorlalţi. Se lasă, o zi sau două, 
la soare şi la vânt. Apoi se desfac pa- 
nuşele şi se leagă. Se înşiră pe o pră
jină sau se fac snopi şi se pun la păs
trat. Până la schimbarea vremii — a- 
dică luna Octomvrie — îi putem ţine 
sub straşină, la aier şi la vânt, ca să 
se usuce cât mai bine, Apoi îi punem 

într’un pod închis, deasupra camerei unde 
facem foc iarna, sau într’o odaie unde 
nu stăm, dar unde să nu îngheţe apa. 
Oricât de bine s’ar usca ştiuleţii, co
cenii tot mai cuprind apă şi această 
apă îngheaţă la ger, degerând şi colţul 
bobului, care este înfipt în cocean. In 
iarna trecută mult porumb a degerat, 
chiar din cel păstrat de o parte pentru 
sămânţă, nu numai din cel din pătule. 
Din această cauză mult porumb, din 
cel semănat în primăvara trecută nu a 
răsărit. Cu toate sfaturile noastre, nu toţi 
plugarii au încercat puterea de încolţire 
a porumbului de sămânţă şi a trebuit 
să'l pună a doua şi a treia oară, aler
gând după o sămânţă bună şi întârziind 
cu semănatul.

Prin urmare, alegeţi din timp ştiu* 
leţii pentru sămânţă, din cei care sunt 
copţi la vremea aceasta; păstraţi-i feriţi 
de ger şi nu uitaţi că coacerea timpu
rie este o calitate preţioasă, care se 
m oşteneşte.

O nouă m etodă pen tru  
co n serv area  ouălor

Administraţia agricolă a sectoru
lui Varşovia a găsit o nouă posibilitate 
de a conserva ouăle şi anume gălbe
nuşul şi albuşul se întroduc în recipi
ente de circa 5 litri care se ţin la fri- 
gorifere până când se pot folosi de 
cantine, restaurante, hoteluri, cămine, 
etc. Rezultatele obţinute cu acest pro
cedeu au fost dintre cele mai bune.

/
Cel m ai m ic electromotor 
din  lume

Mecanicul Josef Peroutka din Pil
sen a fabricat în timpul său liber cel 
mai mic electromotor din lume care nu 
are nici măcar mărimea unui timbru 
poştal. El este pus în mişcare cu aju
torul unei baterii de buzunar şi atinge
o viteză de 260 de învârtituri pe se
cundă.
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„SOLDAT 1941“ T. M.Weither
Am citit această carte cu m ultă 

plăcere. Cu fiecare rând citit. îmi ima
ginam pe viteazul soldat român plin de 
entuziasm, aşa cum îl descrie autorul.

Am rămas cu frumoase impresii, 
cu care au rămas — de sigur — şi cei 
care au citit această carte.

D-1 T. M. W either, nu a scris o 
simplă carte, ci cartea d-sale este una 
din bunele cărţi, care se găsesc cu 
greu la librării.

Cu această carte autorul şi-a ară
tat din nou puterea de creaţie literară 
$i talent deosebit.

Pentru a cunoaşte sufletul auto
rului iubitor de ţărani, pentru a cu
noaşte pe autorul — modest ca om şi e- 
legant în literatură, — pentru a cunoaşte 
tara aceasta care e reprezentată prin 
ţăranul din cartea d-lui T. M. W either 
$i pentru a ne da seam a de felul cum 
ştie autorul să povestească impresiile 
culese de pe frontul din răsărit — unde 
ţi d-sa a luat parte din primele zile ale

I- luptelor, ca simplu soldat, — voiu cita 
fcâteva fragmente, smulse din paginile 
acestéi cărţi :

„... Şi flacăra incendiului şerpuia 
prelung şi stăruitor ca o salam andră. 
Acolo bătea artileria grea a bolşevi-

Dar prăpădul pe care-l încinseseră 
*ra spectrul propriului lor sfârşit4...

„Bunii mei camarazi ! Le plăcea 
atât de mull să ştie că războiul lor 
«ste al îngerilor lui Dumnezeu ! Despre 
alte înţelegeri nu le mai pasă. Ba nici 
victoria nu-i preocupă prea mult. Căci 
a muri pentru Dumnezeu înseam nă a 
învinge în numele lu i“.

Nimeni nu era trist nici înspăi
mântat. Dar feţele lor sărăcite de co
loare şi răsuflarea lor prelungă îi făcea 
să semene cu păm ântul din care se 
născuseră şi în care aşteptau să se în
toarcă“...

„...In vâlvătăile luptei moartea era 
sălbatică şi de necuprins în înţelegerea 
strict organică de care eram în stare.

Şi nu îm potriva tristeţii din inimi 
luptau glumele noastre. Acolo, m oartea 
săpa firide adânci pentru fiecare din* 
tre camarazii căzuţi.

Niciun fel de moarte nu este a tâ t 
<le îmbelşugat pătrunsă de semnificaţii, 
ca moartea soldatului“...

„Camarazii mei aveau sufletul sub
ţire şi cuprinzător“...

„Am trăit în mijlocul lor ceasuri 
întregi de răstrişte grea încât am putut 
cunoaşte toate feţele sufletului lor. Şi 
de câteori mi se va face dor de oa
meni adevăraţi, am să mă duc să caut 
pe ţăranii pământului acesta. Ara să le 
spun m ereu  că în statornicia şi în ve
chimea sufletului lor e toată frum useţea 
ţării, că nimeni nu vorbeşte mai m ăies
tru  şi mai deplin, că niciun popor de 
pe lume nu are chilia lui duhovnicească 
mai bine chivernisită ca a  lui.

Şi — Doamne — cât aş v rea să 
le pot spune că niciun păcat nu apasă  
mai cumplit pe inima lor, de cum a- 
pasă nesocotirea bătrâneştilor aşezări
ale datinei.

„...Eu nu eram cu oamenii dela 
ţară, ci eram cu ţara  însăşi, în cea mai 
conştientă v ie ţu ire“.

Autorul sim ţea că numai în mij
locul soldaţilor primea „înalta lumină 
din soare“ şi numai „atunci“ se poate 
vedea „că soldatul nu slujeşte numai 
patriei sale, ci el este un slujitor al 
devenirii însăşi“.

„...Cei care au făcut războiul şi 
l-au înţeles, ştiu câtă reveneală au 
adus ţăranii în sufletul lor... Căci una 
e să fii patriot şi alta e să fii Patria 
însăşi“.

Cât de frumos ne arată autorul 
dragostea şi iubirea de ţară a  solda
tului român — când este chemat s’o 
apere, _  prin aceste admirabile cuvinte, 
ca ale unui cântec de leagăn :

— „Dormi uşor, Ţară dragă. Şi în 
somnul Tău să fâlfâie sbor albastru de 
îngeri. Dormi uşor, căci străjuitorii casei 
Tale nu vor adormi“.

De data aceasta, autorul a înain
ta t adânc în cetatea literaturii, care se 
deschide numai atunci, când — la por
ţile ei — bătaia cuvântului literar este 
puternică.

Această carte inspiră tuturor în
crederea în apropiatul viitor al acestui 
tânăr scriitor, care îi va  definitiva ope- 
rile şi-l va aşeza în timp alături de a- 
devăraţii apostoli ai scrisului.

Dragom ir N ich ifor

De pretutindeni
D e ce  e s te  m ai sănătoasă  
pânea rece  ?

Nu este tocmai uşor să explici de 
ce pânea rece este mai sănătoasă. In 
compoziţia chimică nu există  nicio di
ferenţă între pânea caldă şi cea rece. 
Învechirea pânii nu este uscarea, căci 
greutatea răm âne aceeaşi. Cauza este 
mai curând o dislocare a conţinutului 
de apă. In timpul învechirii pânii, ami
donul dă o parte din apă albuminei. 
Prin aceasta se formează în pâne rup
turi şi crăpături, care fac ca pânea să 
se fărâmiţeze. In timp ce pânea proas
pătă formează, când este m estecată, 
jucăţi tari, sărace în aer, care lasă să 
pătrundă încet pepsina în stomac, pâ
nea rece ajunge la digestie în particule 
mult mai fine, amidonul se descompune 
$i astfel alimentarea este superioară ca
litativ. Acelaşi lucru se întâm plă şi la 
mâncarea pişcoturilor, fursecurilor, pes- 
meţilor etc.

D e când se  cunoaşte  m ărul ?

Merele sunt un fruct ap reciaf din 
cele mai vechi timpuri. Astfel chiar o- 
mul din epoca de piatră cunoştea m ă
rul, fruct care astăzi se găseşte pe pă
mânt în 1500 de neamuri diferite.

Unul d intre prim ii an ti
sem iţi.

Filosoful şi satiricul german Georg 
Christoph Lichtenberg a fost unul din tre 
primii antisemiţi ireductibili.

Jucării c iudate.

Copiii din Tiahuanaco, cel mai 
Lvechiu oraş din lume, obişnuesc să-şi

facă jucăriile după modelul statuielor 
uriaşe de zei din piatră, care au o ve
chime de aproxim ativ 14.000 ani.

U leiu  teh n ic  d in  untură  
de balenă.

O firmă japoneză intenţionează să 
fabrice uleiu industrial din untură de 
balenă, după procedeul doctorului So- 
litshi Ishisew a dela Politehnica din To
kio. Noul uleiu poate fi folosit chiar la 
m otoarele de avioane. Ministerul japo- 
uez pentru comerţ şi industrie a hotă- 
rît încurajarea producţiei în cantităţi mari.

P roducţia  
în  USA.

Influenţa hranei, tutunului 
ş i  a lcoo lu lu i asupra ran
dam entului om ului.

înainte se m ăsura oboseala orga
nismului omenesc, astăzi se acordă a- 
tenţie randam entului în scădere, obţi- 
nându-se aci rezultate cu totul noi. 
Mărimea randam entului depinde de 
predispoziţia în această direcţie a fie
cărui om, la rândul ei în funcţie de 
două elem ente : capacitatea de randa
m ent şi voinţa de randam ent. Rareori 
se exploatează complet întregul randa
ment, m ăsura utilizării este hotărîţă de 
voinţa de randam ent. La cercetările a- 
supra influenţei hranei şi tutunului, al
coolului etc. asupra randam entului tre- 
buesc luate în consideraţie şi aceste 
elem ente teoretice. Dacă se poate a- 
tinge în adevăr o urcare a capacităţii 
de m uncă prin anumite măsuri, totuşi 
aceasta nu dovedeşte o urcare a ran
damentului. Este posibil ca să fi cres
cut numai voinţa şi capacitatea de 
randam ent să răm ână neschimbată, ea 
fiind num ai exploatată în proporţii mai 
mari. Astfel se explică efectul învioră
tor al cafeinei şi al pervitinei. Limita 
randam entului nou obţinută prin aceste 
mijloace se bazează deci pe o exploa
tare mai mare a rezervelor şi nu poate 
fi absolut nevătăm ătoare. Cel mai pe
riculos dintre aceste mijloace este co
caina, şi cel mai puţin vătăm ător cola. 
Efectul alcoolului este dublu, întâi re
zultă exploatarea mai mare a rezer
velor de forţe, apoi urm ează o dimi
nuare a  voinţei de randam ent precum 
şi a capacităţii. Efectul nicotinei este 
greu de apreciat.

In laborator se pot constata nu 
numai influenţe negative, căci ţigara 
poate să şi învioreze, poate nu 
num ai prin sugestie. Substanţele a- 
cestea influenţează num ai voinţa 
de randament. Zahărul de struguri 
şi vitam ina C au o influenţă asupra 
capacităţii de randam ent, efect direct 
asupra procesului de asimilare în corp. 
La unii oameni se poate spori capaci
tatea de randam ent şi prin sare acido- 
fosforică şi lecitină, de pildă, când este 
luată timp mai îndelungat. Grăsimile, 
cu toate că au cele mai multe calorii, 
n ’au o influenţă favorabilă asupra ca
pacităţii d e  randament, la omul care 
consumă numai grăsime micşorându-se 
chiar, considerabil, capacitatea de ran
dament. Substanţele albuminoide sunt 
ndispensabile pentru m enţinerea unei

de autom obile

capacităţi normale. Cercetările au dus 
la constatarea că este suficientă pentru 
aceasta consumarea a 50—60 grame de 
albumină zilnic.

F ilm e rom âneşti 
ta te  la  B reslau

prezen-

Conform unei ştiri a Oficiului pro
ducţiei de războiu au fost admise în 
Statele Unite în ultimele cinci luni pen
tru scopuri civile numai 61.009 de vân
zări de automobile noi. In timpuri nor
male producţia de automobile a State
lor Unite se cifra lunar la peste 400.000 
de vehicule.

U sturoiu l u c id e  b acteriile .

Usturoiul conţine o substanţă, pro
babil un uleiu eteric, care are efect a- 
supra culturilor de ţesuturi şi bacterii. 
Savantul elveţian D. Fust a putut do
vedi aceasta, apropiind pastă de ustu- 
roiu de plăci de cultură. In părţile cele 
mai apropiate ale culturii creşterea bac
teriilor a fost complet oprită. Făcând 
vaccinări din aceste părţi s’a constatat 
că nucleele îşi pierduseră capacitatea 
de înmulţire, cu excepţia celor care dau 
naştere la spori.

Cu prilejul expoziţiei române de 
artă populară dela Breslau a avut loc 
şi o reprezentaţie de filme culturale şi 
jurnalé de războiu româneşti.

Primul film prezentat a fost o va
loroasă completare pentru documenta
rea mărturiilor de artă  populară româ
nească, expuse în cadrul expoziţiei. Nu 
mai puţin interesant a  fost cel de al 
doilea film cultural, care înfăţişa diferi
tele m etode tehnice întrebuinţate la ex 
tragerea petrolului în România, precum 
şi m area sa însem nătate pentru eco
nomia naţională. Jurnalele săptăm ânale 
care au încheiat prezentarea au purtat 
titlul „Camaraderie de arme în lupta 
îm potriva bolşevismului“. (RDV).

P osturi vacan te

Inspectoratul P. E., al Municipiului 
Braşov, caută spre angajare, ca diur- 
nişti, în acţiunea de educarea tineretului, 
următorul personal :

Un m aestru de muzică vocală.
Una m aestră de muzică vocală.
Un educator fizic.
O educatoare fizică.
Nouă comandanţi de subcentre.
Un (a) secretar dactilograf.
Doritorii de-a ocupa aceste posturi 

se vor prezenta în orice zi de lucru 
între orele 8 —12 şi 16—19, la sediul 
Inspectoratului, la Poligonul de Tragere 
pe Prom enada de sub Tâmpa, pentru a 
li se da toate informaţiunile de care 
ar avea nevoie.

Dr. Dogaru
în apoindu-se în  loca lita te  

red esch id e  Sanatoriu l de  
ch iru rgie  ş i  m atern itate  

în  str. G eneral A verescu  11

Telefon 3602

NICOLAE IRIMIE
Maesiru Instalator

Autorizai de Ministerul Economiei Naţionale 
Direcţia II Reg. Minieră cu No, 00.4901 1942,

Execută :

Insialagii interne cu Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3634

TIPOGRAFIA

99ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Str. Lungă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA“



Pagina 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr.  7 5 -1 9 #

Informaţinni
R ezultatu l exam enulu i de  
bacalaureat teo re tic  dela  
l ic eu l „A, Şaguna“ B raşov

Sub preşedinţia d-lui prof. univ. 
Georgescu Tistu s ’a ţinut în localul li
ceului „Andrei Şaguna“ examenul de 
bacalaureat teoretic din sesiunea Sep
temvrie 1942,

Incheindu-şi lucrările, comisia a 
declarat reuşiţi următorii candidaţi : Şte- 
iănescu  Cristache 8.30, lordache V. Poliv.
7.30, Câtea Şt. Măria 7.20, Rusu V. 7.10, 
Rentea Gheorghe 7.00, Stan Ioan 7.00, 
Apolzan Ioan 6.90, Dicianu Georgetă
6.80, Gămulea Elena 6.80, Ilie Eugen
6.80, Ionescu Neta 6.60, Petrescu Yo- 
nela 6.60, Duicu Ioan 6.60, Andronescu 
Petre 6.50, Zembrea Gheorghe 6.50, Co- 
m aniţă Olimpiu 6.40, Davidescu Maria
6.30, Dâmbovicëanu Maria 6.30, Teodo- 
rescu Ilie 6.30, Harja Paula 6.30, Maio- 
rescu Mircea 6.30, Taru Alexandru 6.30, 
Anghelufă Jenica 6 20, Andreescu Nico- 
lae 6.20, Popa I. Vasile 6.20, Dobrescu 
V. Nicolae 6.10, Mazilu Mircea 6,10, 
Alexandrescu R. Griviţa 6.00, Ionescu 
Margareta 6.00, Şteîănescu M argareta
6.00, Chilug Valeria 6.00, Zileriu Maria
6.00, Ciulinariu Ştefan 6.00, Popescu 
Grigore 6.00, Bosany Dionisie 6.00, 
Grasu Aurel 6.00.

*

înviorarea  in teresu lu i 
p en tiu  »A stra“

Deşi adunarea generală a „Astrei“ 
a fost numai administrativă n’au lipsit 
nici de astădată d-nii Em. Bucuţa şi 
Ştefan Pop — din Bucureşti.

Am îem ârcat apoi cu bucurie in
teresul celor prezenţi la ascultarea ra
portului d-lui /. Maşlea despre activi
tatea  anului trecut.

Raportul a sintetizat şi evidenţiat 
punctele esenţiale din raportul general 
şi a subliniat marile şi multele realizări 
ale anului trecut.

Interesul s’a transformat în vii a- 
plauze când raportorul comisiei de în
scriere a noilor membri a citit o listă 
cu mai mulţi noi înscrişi decât la ori
care altă adunare generală.

Veteranul luptător P. Drăghici 
şi-a înscris toţi membrii de familie, ca 
fondatori şi pe viaţă. Tot aşa d-1 ingi
ner N i cu G her man etc.

D-1 prof. /. Liipas a făcut sugestii 
de apropiere cu societatea similară slo
vacă sugestii primite cu mare însufleţire.

In cursul adunării general ! s’a 
făcut o entuziastă m anifestaţie de sim
patie m ecenatului Sion, care deşi sufe
rind, a ţinut să ia parte la adunarea 
generală.

După masă, ia orele 6 şi-a des- 
voltat interesanta conferinţă d-1 Silvia  
Dragomir „Un capitol ales din istoria  
redeşteptării politice a Românilor arde
leni

*

O rrgăm inte către condu
cerea  gării B raşov

Ni s’a sem nalat de către mulţi că
lători şi am fost şi noi martori în mai 
m ulte rânduri la un m are neajuns din 
gara noastră. La sosirea şi plecarea tre
nurilor, linia întâia este regulat blocată 
de un alt tren, fie de persoane, fie de 
marfă. învălm ăşeala ce se produce la 
urcare şi coborîre este mărită prin 
strâm toarea între garnituri.

Uneori trenul din faţă se pune în 
mişcare, aşa că accidentele pot fi nu
meroase şi dureroase.

Cunoaştem greutatea transportu
rilor, dar având în vedere şi camufla
jul, rugăm să se ia măsuri spre a se 
evita nenorocirile şi enervările inutile.

*

Armata plugarilor nu trebue 
să fie mai prejos decât armata 
de pe front.

P lugari! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cum ostaşii pe front dau bătălia 
apărării ţării.

Discursul
După o pauză de cinci 

luni Cancelarul Hitler a ţinut 
să vorbească din nou poporului 
german şi întregii lumi credin
cioase luptei ce se duce astăzi pe 
un front uriaş. In prima parte a 
discursului Fuehrerul a făcut un 
raport ^asupra desfăşurării opera
ţiunilor militare pe care în ultima 
vreme le-a condus personal şi pe 
care deci le-a urmărit cu atenţia 
omului care are răspunderea cea 
mai mare. Natural, vorbind despre 
acţiunile militare de pe frontul de 
Est Cancelarul Hitler a precizat si
tuaţia actuală a frontului militar 
dar n’a uitat de faptele din dome
niul politic. Dela ultimul discurs 
multe s’au întâmplat şi mari suc
cese au fost obţinute de trupele 
de sub comanda lui Adolf Hitler, 
succese la care armata română îşi 
are partea sa de glorie, recunos
cută în toate comunicatele ger
mane. Dela început Cancelarul a 
arătat că trupele Pactului Tripartit 
au avut întreaga iniţiativă a ac- 
ţiunelor militare, în timp ce duş
manii au călătorit şi au vorbit. în
treaga acţiune a popoarelor euro
pene este o muncă uriaşă dar ea 
asigură continentului libertatea şi 
independenţa absolută nu numai 
în domeniul militar şi politic ci şi 
în cel economic. Am putea spune 
că discursul are caracterul unui 
program care va face din Europa 
un bastion inexpugnabil şi inde
pendent şi pentru aceasta se va 
începe de pe acum, din timp de 
războiu şi va continua pe toate 
fronturile exterioare, programul de 
reorganizare până la realizarea au
tarhiei continentului. Din cuvintele 
de adevărat soldat şi conştient ce
tăţean şi conducătoT de destine se 
desprinde camaraderia desăvârşită ? 
a celor de pe front cu cei de a- 
casă şi se oglindeşte siguranţa în 
victoria finala. Nuu a rămas fără 
de răspuns acţiunile politice ale 
democraţiilor de peste ocean, ac
ţiuni care nu sunt altceva decât 
plagierea programului naţional so
cialist atât de criticat în trecut.

Referindu-se la ultimile acte 
militare menite a crea cel de al 
doilea front Fuehrerul a răspuns :
„Domnule Churchill, nu ai izbutit 
niciodată să mă înfricoşezi, dar ai 
dreptate când spui că trebue să  
ne spargem capul, (premierul bri
tanic s’a exprimat că Germanii nu 
vor afla niciodată unde se va crea 
cel de al doilea front N. R.) căci, 
dacă aş avea în faţa mea un ad
versar de proporţii şi de caracter 
militar, atunci aş fi putut spune 
cam unde va atăca acest adversar. 
Dacă ai însă în faţă militari im
becili, atunci evident, nu poţi să ş tiiu.

Asupra întrebării dacă d-1 
Churchill şi-a ales cu dibăcie sau 
nu primul loc în care vrea să-şi 
constituie al doilea front, părerile 
sunt împărţite chiar şi în Anglia.

Fuehrerului
Pentru noi este absolut indiferent 
unde îşi va alege el viitorul loc, 
deoarece, oriunde ar încerca, el 
va trebui să se considere fericit 
dacă se va putea menţine 9 ceasuri.

După ce d-1 Hitler a vorbit 
despre încercarea maximă a popo
rului german, care a fost iarna 
anului 1941—1942, d-sa continuă 
astfel: Pentru anul acesta ne pu
sesem o problemă destul de simplă: 
să ţinem, în orice împrejurări, ceea 
ce trebue să fie ţinut. Adică să 
lăsăm pe adversar să atace acolo 
unde noi nu aveam intenţia să 
înaintăm, să rezistăm cu străşnicie, 
aşteptând să vedem cine se va
V ăgui cel dintâi şi în al doilea 
rând să atăcăm pretutindeni unde 
atacul este necesar în orice împre
jurări. Ţelul este nimicirea completă 
a braţului drept al acestui complot 
internaţional al capitalismului, al 
plutocraţiei şi al bolşevismului. 
Ne-am propus câteva ţeluri şi le 
voi arăta pe scurt pentru a face 
poporul german să înţeleagă ce s’a 
făcut în aceste luni. Primul ţel a 
fost securitatea poziţiei noastre do
minante în Marea Neagră şi cură
ţirea definitivă a peninsulei Crimeea 
şi apoi încercuirea inamicului la 
Volkhov unde a fost nimicit sau 
capturat. Se ivea acum pe neaş
teptate o misiune nouă : pregătirea 
în vederea străpungerii spre Don. 
In vremea aeeasta inamicul hotă- 
rîse să înceapă o ofensivă la Har
kov, pentru prăbuşirea întregului 
front dela Sud, care s’a terminat 
cu nimicirea a mai mult de 75 di
vizii ruseşti. Acum a început ma
rea noastră ofensivă. Ţinta era în 
primul rând de a-i lua inamicului 
ultimele regiuni producătoare de 
grâu, apoi cărbuni şi în fine de a 
ne apropia de regiunile petrolifere.

Dupăce au fost enumărate 
toate celelalte ţeluri care sunt tot 
atâtea victorii pe care cititorii noş
tri le cunosc, Fuehrerul a declarat 
că despre celelalte ţeluri nu se 
poate ocupa, deoarece ele sunt ur
mărite în momentul de faţă.

In ultima parte a discursului 
Conducătorul Germaniei aduce o- 
magii Italiei, cu care, cu toate spe
ranţele duşmanilor de a putea rupe 
alianţa actuală dintre ea şi Ger
mania, raporturile de prietenie s’au 
întărit şi mai mult.

La această cruciadă a Eu
ropei, Fuehrerul a adus elogii în 
primul rând Românilor şi apoi 
celorlalţi aliaţi, Croaţi, Slovaci şi 
Finlandezi, terminând acest pasa
giu astfel : „Vedem în adevăr 
Europa unită, ca odinioară 
contra Hunilor şi contra inva
ziilor mongole*. Un discurs fără 
reticenţe, în care au fost aşezate 
popoarele în ordinea importanţei 
lor politice, dar mai ales în ordi
nea impusă de aportul militar pe 
care naţiunile Europei sunt hotă- 
rîte să-l ducă cauzei adevărate şi 
drepte...

de Mardare Mafeescn

Bătălia delà Stalingrad sei 
apropie de sfârşii

Lupta delà Stalingrad şi-a reluat 
caracterul războiului de mişcare. La 
Berlin domneşte impresia că luptele 
delà Stalingrad au început să se des
făşoare într’un tempo mai viu, fapt 
care pare confirmat şi de ştirile sosite 
dela Londra. In urma pătrunderii tru
pelor germane şi în partea de Nord a 
oraşului Stalingrad, dupăce celelalte 
părţi au fost complet curăţite de cui
burile de rezistenţă, încă de acum 
câteva zile, se apropie căderea acestui 
centru de gravitate al dispozitivului de
fensiv sovietic din sectorul frontului 
de Sud.

De fapt scopul strategic care a 
fost urmărit de comandamentul tru
pelor germane, prin bătălia dintre bucla 
Donului şi Volga inferioară, a fost atins 
înainte de începerea luptelor din inte
riorul Stalingradului, în arma stabilirii 
unor puncte de sprijin pe Volga, la 
Nord şi Sud de acest oraş. Faza deci
sivă a bătăliei de mişcare dintre Don 
şi Volga, în care marile unităţi ger
mane şi române, sprijinite puternic de 
aviaţie, au înfrânt rezistenţa sovietică, 
concentrată în faţa Stalingradului, s’a. 
term inat prin obţinerea scopului stra
tegic urmărit.

Din moment ce trupele germane 
şi române au fixat barajul lor pe partea 
occidentală a fluviului Volga cleştele 
s’a strâns în jurul oraşului transformat 
în fortăreaţă de inamic, iar comunica
ţiile ferate şi fluviale spre Stalingrad, 
au răm as tăiate.

In cercurile din Berlin se sub
liniază, că lupta pentru Stalingrad care 
a fost câteva zile staţionară, va înre
gistra în zilele ce urmează un ritm 
toarte accelerat.

In ce priveşte comparaţia care se 
face între Stalingrad şi Verdun, se 
arată că lupta pentru Stalingrad poartà 
cu totul alt caracter, decât acela pe 
care l-a avut în ultimul războiu mondial 
Verdunul. Este fără îndoială că şi tru
pele germane au suferit pierderi, dar 
ele nu sunt nici pe departe aşa de 
mari şi de im portante ca cele dela 
Verdun. In concluzie se poate spune 
că situaţia sovietelor la Stalingrad tre
bue privită ca foarte ameninţată. Din 
sursă engleză se afirmă că bolşevicii 
pierd zilnic 10.000 de soldaţi. Acest 
fapt caracterizează adevărata situaţie 
mai bine decât ori care altă ştire, care 
ar vorbi despre succesele germane.

Situaţia pe alle fronturi
In regiunea dela Sudul fluviului 

Terek, în sectorul Caucazului, ca şi in 
regiunea m untoasă, acoperită cu pă
duri dela Nord-Vestul Caucaziei trupele 
germane au ocupat mai multe poziţii 
întărite. In celelalte sectoare ale fron- 
trului oriental, au fost numai acţiuni 
locale, în ultimele două zile.

Pe teatrul de războiu african, din 
zona El Álaméin (Egipt) se înregistrează 
un duel de artilerie mai violent decât 
în zilele trecute, în sectorul de Nord 
al frontului.

A viaţia germ ană a atacat dela 
mică înălţime aerodromurile situate 
de-a-lungul şoselei spre Alexandria şi 
mai departe în Vestul deltei Nilului.

Debarcări americane In Africa
In Brazaville, capitala Africet 

Ecuatoriale Franceze, au debarcat trupe 
americane. Prezenţa acestor trupe, in 
această parte a  Africei Occidentale, 
este pusă în legătură cu un proiect 
anglo-american de şyse crea o cale de 
comunicaţie terestnË şi aeriană între 
America, Africa «şi ̂ .O rientul mijlociu 
asiatic.
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